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Népparlament.
Irta: Ürmb'ssy Lajos.

A magyar közjog legnagyobb átalaku­
lása 1848-ban ment véghez. Ezen át­
alakulás tető alá került az erre vonatkozó 
törvények szentesítésekor, a melynek 
évfordulója megint itt van. Jelentőségét 
az nem kissebbiti, hogy később fegy­
verre került a dolog, mert a szentesí­
tett törvényt felfüggeszteni lehetett ugyan, 
de végleg a lomtárba nem kerülhetett. 
A jogfolytonosság elvének diadalmas­
kodni kellett s megint föltámadt a már 
egyszer szentesített törvény.

Április 11-ike tehát nevezetes nap a 
magyar nemzet életében s lehet ünnepi 
szónoklat tárgya az iskolákban, az óv 
fordulóján. Az 1867-iki kiegyezés nem 
forgatá ki a 48-iki szentesített törvényt, 
csak behelyezte az uj helyzetbe, a 
dualisztikus formába. De maga a tör­
vény sziklaszilárdan állott, és ennek el­
ismerésével jött létre az újabb alkotmá­
nyunk.

De bármily nagy átalakulást is vont 
maga után az 1848-iki törvény, a rendi 
parlament is megszűnt, hogy helyét el­
foglalja a népparlament, a nélkül hogy 
ez valódilag kialakult volna. Bármily 
mámorban is voltak a kedélyek 1848- 
ban, azért a hideg számitó éra is bele 
szólott az eseményekbe és radikális alak­
ban nem oldá meg a választói törvényt, 
És ez nem oldatott még máig sem 
meg,

Ha 1867. óta gondoltunk volna a 
választói jog kiterjesztésére, az most nem 
okozna fejtörést. Fokozatosan ki lehetett, 
volna azt terjeszteni!... De mert ez nem 
következett be, most már túlságos nagy 
ugrást kell tennünk, hogy a felkorbácsolt 
szenvedélyeket kielégíthessük.

És ezen nagymérvű kiterjesztés be is 
fog következni. Eljött az ideje a 
népparlament életbe lépté­

nek!.., Az osztályparlament idejét 
múlta. Valódi haladást ma már csak 
népparlamenttel érhetni el. Ezt min­
den állam belátta Európában, ez 
elől a magyar nemzet sem zárkózhatik 
többé el.

Népparlamenttel oldhatni gyökeresen 
meg a földbirtok politikát is, melyhez 
tartozik a hitbizományi slb. nevezetes 
kérdés is. Népparlamenttel rendezhetők 
az egyházi javak kérdése és ad problé­
mát a főpapi javak mikénti kezelésére 
nézve. Az ingyenes népiskoláztatás meg­
valósítása minden vonalon ép más nagy­
szabású kérdések tető alá csak népparla­
menttel lehetségesek, osztályparlament 
az ilyesmikre képtelen.

Nincs szükség a sok felekezeti isko­
lára, mik útjába állanak az egységes 
magyar nemzeti állam kiépítésének. Ál­
lami támogatással többe1- ne álljon fenn 
felekezeti iskola. De ez s más nagy 
kérdések soha ki nem alakulnak a meg­
oldásra osztályparlamenttel. Valódi nagy 
kérdéseket kizárólag népparlamenttel 
vihetni véghez.

A néppariamentre tehát égető szük­
sége van Magyarországnak. Ily parla­
ment pedig csak úgy jöhet létre, ha 
széles alapon oldatik meg a választói jog 
kérdése. Mely széles alap azonban bizo­
nyos határon túl még sem mehet, mert 
azzal veszélyeztetódne a magyar nem­
zeti érdek. Nemzetközi parlamentre ne­
künk nincs szükségünk. Már pedig ilyen 
könnyen kialakulhat egy korlátlan 
választói joggal. Az értelmiséget nem 
szabad feláldozni a tulradikálizmus 
választói reform oltárán.

De azon korlát nem lehet oly nagy 
mérvű, hogy az kivetkőztesso a nép­
parlamenti jellegéből a parlamentet, A 
fokozatos fejlesztéstől immár elkéstünk, 
de azért korlát nélküli ugrást még sem 
tehetni. Az azonban tény, hogy ha va­
lami véletlen folytán messzébb iöketne

a választói reform megoldása: még 
nehezebb lesz annak a megoldása. Minden 
halasztás növeli a választói joggal nem 
bírók zendülését, a mit nehezebb lesz 
korlátok közé szorítani. Ma még némi 
korlát állítható fel. De mind nehezebbé 
válik az ily korlát felállítása az évek 
múltával.

A dicső 48-iki törvények szentesítése 
évfordulóján hangoztatni kell a népparla­
ment kialakultat. Azon törvények szel­
leme az alkotmányosság magyarázói, az 
alkotmányossággal pedig az ország insti- 
tuczióinak a fejlesztése jár. Azon törvé­
nyek a magyar parlamentál izmus alap­
köveit rakták le, tető alá kell azt hozni, 
a népparlament megteremtésével.

És ez be is következik! . , . Magyar- 
ország élén ma oly férfiú áll, a ki hiva­
tást érez arra, hogy ezt a nagy refor­
mot megvalósítsa. Khuen-Héderváry 
Károly gróf nemcsak nagy államfórfiu, 
hanem demokrata is. Ez utóbbi termé­
szettel lelkes hive a korszakos re­
formnak.

Az 1848-iki törvények szentesítésének 
évfordulóján szálljon meg mindnyájun­
kat a nemzeti érzés, és igyekezzünk 
azon férfiak hazafias magaslatára emel­
kedni, a kik megvetek 48-ban a modern 
Magyarország haladásának az útját. Ök 
átalakiták az ország kormányzatát 1 . . . 
Nekünk azt becsben kell tartani és to­
vább fejleszteni a népparlament meg­
valósításával.

Isteni erő lakott a 48 beli magyar 
vezető férfiakban. Megdönték a rendi 
alkotmányt, a rendi kormányzatot, em­
berré tevék a jobbágyot s kiforgaták az 
országot régi sarkaiból. Ezen ihlet ne 
lankadjon soha s akkor méltó lesz a 
nemzet összesége az 1848 diki szentesí­
tett törvények szelleméhez. Ez alapon 
haladjon a nemzet tovább és akkor ki­
alakul az egységes nagy magyar nem­
zeti állam.

Linoleum gyári raktár. Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linó­
leumokat szobák bevonására, ebédlő- és futó 
szőnyegeket; viaszos-vászon térítőkét; asztal- és 

HÄÄS í ÍPíYF Kninzmr Pamlag‘kehuzat°kat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket, — Gummi áruk, 
^ ágybetétek, lapdák, babák, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna-

1 Atyáé király-tér 11 szám. és sárczipök igen nagy választékban kaphatók. A CZIM FONTOS; kérjen árjegyzéket.
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Magyar betegség.
Irta: Senex.

A ki nem tudná, mi az n „magyar beteg­
ség", figyeljen ide, Majd megtudja az én 
meselö öreg barátomtól, a ki a legutóbbi 
polgári kimenőnk alkalmával erről tartott 
nekem előadást. Persze én bujtattam föl reá. 
Tudniillik előzőleg, szokásom szerint, akkor 
este is átfutottam az Esti Újság-ot, a mely­
nek vezető czikkelye a muukátaianok védel­
méről szólt. Ennek egy passzusa különösen 
megragadta a figyelmemet. Amint leültünk 
a megszokott rejtekasztalunkhoz, mindjárt 
föl is olvastam azt neki, a mint következik:
.... nálunk mindenki csak annyit dol­

gozik, a mennyit okvetlenül kell dolgoznia, 
hogy éhen ne vesszen. Ha az éheuveszés- 
től biztosítva vagyunk, akkor talán erről a 
minimumról is lemondunk."

— Mit szólsz ehhez öregem ?
Az öreg egyet rántott a bal vállán, kettőt 

legyintett a jobb kezével, aztán felig szomor­
kásán, félig humorosan bökte ki a kurta 
választ, bóliugatva hozzá az ősz fejével :

— Magyar betegség I
— Mi a csuda ? Magyar betegség I Nem 

magyaráznád meg, mi ez ? — kérdezte tőle 
kissé megütődve.

Ó pedig felelt:
Az, a mit az imént fölolvastál. Te nem 

ismered ezt a csufoudáros ránkszőlást? Régi 
eredetű ez pedig nagyon. Éti legalább már 
gyermekkoromtól fogva ismerem. Pedig ez is 
elég régen volt. Hogy ellenségünk vagy 
jóbarátuuk akasztotta-e a nyakunkba, nem 
tudom, Lehet az is, hogy afféle keserű 
önbirálónk, mint a fenti sorok Írója. Mind­
egy : a lényeg az, hogy igazságot vágott a 
fejünkhöz. Kemény, sújtó igazságot. Csak 
annyit dolgozni, a mennyit muszáj, és nem 
dolgozni semmit, ha nem muszáj. Ez a ma­
gyar betegség. Soh’se csóváld a fejedet, 
barátom. A ki azt mondja, hogy ez nem így 
vau, az ugyanannyi joggal moudhalja azt is, 
hogy a csömör nem magyar betegség. Ősrégi 
nyavalyánk ez, öregem. Még Ázsiából hoztuk 
magunkkal. A hogy mondani szoktuk: a 
vérünkben vau, a mely még nem keveredett 
eléggé a más fajokkal való érintkezéstől. 
Pedig megvan bennünk a képesség minden­
fajta munkára, a fizikaira és szellemire 
egyaránt. Tudunk is dolgozni és a dolgunk­
kal teremteni, ha akarunk. Csak az a baj, 
hogy nem akarunk, vagy nagyon lanyhán 
akarunk. A mi akaiatunk nem a kémény 
aczel, hanem a puha vaj. A hidegben meg­
fagy, a melegben elolvad. Úgy vagyunk 
vele, mint a villamos kocsi az elektrikus 
hajtóerővel. Ha ez kifogy, megáll a kocsi.
A mi villamos áramunk, a munkakedv hamar 
kifogy és akkor nem haladunk tovább.

Nem mondom, hogy minden magyar 
ember ilyen, de nagy átlagban ilyenek va­
gyunk, a a másformák, a munkában kitartó, 
lelkes, fáradhatatlan munkások nálunk inkább 
kivételek, a kik csak a szabályt erősítik.
Ha valaki ilyen magyar embert állit elém, 
nem tehetek róla : én azt gyanúba veszem, 
hogy több idegen, mint magyar vér folyik 
az ereiben.

— De hiszen, — vetettem itt közbe — 
azt csak nem tagadhatod, hogy az utolsó

félszázad alatt mi is sokat haladtunk minden 
téren, ez pedig fokozott munkát föltételez. 
Tehát haladnunk kellett a munkásságban is.

— Aláírom. Szent igaz, hogy ma már sok­
kal többet dolgozunk, mint nem ötvei', de 
csak húsz-huszonöt év előtt is. Csakhogy ez 
a munkatöbblet nem több annál, a mit a 
megváltozott életviszonyok paraucsolóau kö­
vetelnek tőlünk, A modern fejlődéssel ará­
nyosan nőttek a kívánalmaink, az életszük­
ségleteink. Ezeket ki kell elégítenünk, ha 
nem akarunk Diogénesként hordóban lakni 
és koplalni vagy koldulni. Tehát megint csak 
ott vagyunk a „muszáj" hál. Ennek engedel­
meskedünk, de tovább aztán nem is igen 
megyünk. Ma is csak annyit dolgozunk, a 
mennyit keil dolgozni, hogy megélhessünk. 
Okkal-móddal énnél is kevesebbet, többet 
semmiesetre sem. Egyszóval : ott vagyunk 
a hol a mádi polgártárs. Hiába, a mi lelki 
diszpoziczióuk még mindig a he nyes ég felé 
hajlít bennünket. A Pató Pálok még ma is 
nagy tömegben élnek köztünk. A régi fel­
fogás, hogy a munka nem úri dolog, ma is 
él a lelkűnkben. Az a közismert mondás; 
„Éi, mint Marczi Hevesen", annyit tesz, hogy 
„urasan él", ez meg azt jelenti, hogy do­
log nélkül él. Jellemünknek egyik kiegészítő 
része tehát a lustálkodásra va:ú hajlam. Mi 
nem is annyira dolgozunk, mint dolgozgatunk. 
És a dolog nekünk mindig sok és sohasem 
sietős,

— A mi a síelést illeti, tehál mi a vendé­
günknek, aki azzal okolja meg távozásál, 
mert ide vagy oda sietnie kell, azt mondjuk : 
„Ha sietsz, ülj le." Azt a bölcs mond st: 
„A mit ma eivegezheisz, ne halaszd holnapra“, 
nevető humorral úgy módosítjuk, hogy ki­
hagyjuk belőle a „ne" szócskát. Ila uáluuk 
egy mesterember az Ígért időre pouiosun 
és jól elkészítve szállítja a megrendelt czik- 
ket, ezt — a népszólas szerint föl kell Írni 
a kéménybe korommal. (Nehogy elolvas­
hassa valaki; úgy sem hiune el seuki.) 
Aztán ki nem hallotta nálunk a korholásuak 
ezt a formáját: „Elkésel te még a halálod­
dal is I“ Pató Pál uraiméi,uak azonban 
könnyű a védekezésük ; mert egy sereg ma­
gyar közmondás all rendelkezésökre : „Las­
san járj, tovább érsz“, „Jó munkának idő kell“, 
„Hamar munkának sok a lazája“, „A ki sokat 
markol, keveset log“, „Sokat a szekér sem 
bir" stb, A régi közmondások ugyan kezde­
nek veszteni az erejükből, de ezek ma is 
leljes érvényűek s az igazság villámféu) ével 
világítanak be a lelkűnkbe. Hiszen igaz, 
hogy egyszer hallunk és olvasunk a munkává 
és serenysegre buzdító mondásokat is: „A 
munka nemesit“, „Dolgozni nem szégyen“,
„A ki nem dolgozik, ne is egyék“, A mit 
ma elvégezhetsz“ stb. De bizonyos, hogy 
ezeknek szülőauyja csupán az iskola meg a 
prédikáló szék, holott amazok a néplólekbul 
sarjadoztak ki.

Széchenyi István, a nagy refomátor bizony- 
uyal jól ismerve fajának hibáit és erényeit, 
s nagyjaink közt első volt, a ki nemcsak 
szóval és írásban, hanem póidaadással is ipar­
kodott nemzetét nagyobb, kiadóbb, munkás­
ságra serkenteni, Mikor a múlt század 30-as 
éveiben bemutatta az első gőzhajót a jár­
ható Tiszán, a parti községek népe, a ható­
ságok intézkedéséből, mindenütt tömegesen

vonult ki üdvözlésére és áhítattal hallgatta a 
nagy hazafi tüzes beszédeit, a mikkel a népet a 
teremtő munkára buzdította. Az áugliusokat 
állította föl nekik példa gyanánt, a kik azt 
a vízi csudát is megteremtették s a kik elől 
járnak a népek között, mert nemcsak ésszel, 
hanem karjukkal, éjt nappallá téve, fáradha­
tatlan, kitartó munkával dolgoznak. A m un ka­
di c-ői tő beszédnek meg is volt a hatása, 
a mit egy öreg paraszt, a ki szintén áhítat­
tal hallgatta a nagy ember szavait, kőt szó­
val imigyen fejezett ki: Szügéuy ángliusok ! 
Ezzel a két szóval „ Kelet népe“ igaz szívből 
lesajnálta az áugliusokat, akik annyit dol­
goznak, hogy még tán pihenni sem érnek rá.

— De hát ez régen volt, ugy-e? Azóta az 
Ő Angliának hatalmas versenytársa lelt az 
„Uj Világ“. Régóta hallunk már erről az uj 
világhatalomról is, a mely az emberi szabad­
ság mellet a munka által lett uagygyá. Ki­
vándorlóink révén a népünk is sokat tud 
már a nagy amerikai államok rejtelmeiről. 
De a sokat emlegetett amerikai káros munkát 
mi itthon mégis csak hírből ismerjük, ellenben 
ez amerikázást nagyon hamar elsajátítottuk.

(Folyt, köv.)

HÍREK.
— Rendőr őrszemek az utczákon.

Néhány nap óta rendőrőrszemeket látunk 
városunk nagyobb utczáiu, amint rendőri 
szolgálatot, teljesítenek. Városunk agilis 
rcudőrkapiianyának dicsérendő intézkedése 
valóban fontos a közrend és köztisztaság 
feutarlására. A rendőr sétaja közben sok 
mindent lát és közvetve megkönnyíti a 
íeudőrség munkáját. Szoktatja, neveli a né­
pet és a nálunk amúgy is kevés kihágási 
l seteket meg eleuyészőbbekké teszi. Továbbá 
a város idegeuforgalmában segítségére van 
az idegeneknek szives útbaigazításaival és 
felvilágosításaival. Azután bármiféle eset 
fordul elő, az utczákon szolgálatot teljesítő 
rendőrök gyorsan és hivatásszerűen elinté­
zik, megakadályozzák azt vagy segítséggel 
szolgálnak. A rendőrség ezen újítása, mely 
városunk fejlődésével éppen szükséget pótolt, 
bizonyára megszünteti az utczai ablakokból 
a poros ruhák kirázását, a gyalogjárók elállá­
sát, és azokon a kézi szekerek húzását és a 
vizes csebrek szállítását.

— Halálozás. Zathureczky Béla 
nagyeuyedi áll. el. iskolai igazgató-tanitó 
folyó hó 8-án reggel hirtelen elhunyt. A 
derék tanító és családapa halálát szivszél- 
hüdós okozta, 47 évet élt. Tegnap temették 
el a tanítótestületek, az iskolák növendékei 
és a közönség nagy részvéte mellett. Fele­
sége és 4 gyermeke gyászolja. A családon 
kívül az „ Alsófehérvármegyei általános tanitd- 
tesület“ is adott ki gyászjelentést.

— Eljegyzés. Kurowszky Juliskát, 
Ivurowszky Zsigmoud m. kiv. bányatanácsos, 
zalatnai főbáuyahivatali főnök leányát elje­
gyezte K á h l e Frigyes m. kir. bányamérnök, 
a kapuikbányai vegyelemző hivatal vezetője.

— Pusztító szélvihar, Husvót vasár­
napra virradó éjjelen félelmetesen nagy szél­
vihar tombolt végig városunkon, Ház- és

Aki olcsón és szépen akarja szobáit festeni,
forduljon Rosenberg Ignácz festőhöz, Nagyenyed, Szentkirály-utcza 67, sz.
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szinfedeleket szaUgatott, föl és sodort le, 
kapukat, kerítéseket és fakat döntött ki 
helyükből. A kár több ezer korona.

— Az Ediosn villamos színházban 
vasárnap bemutatásra kerül a budapesti 
mozgókban most műsoron levő nagy szezá- 
czió: Zigomur kontra Nick Karte r, 
világhírű detektív dráma, 4 felvonásban. Az 
igazgatóság uagy áldozattal szerezte meg 
ezen újdonságot közönségünk számára.

— A Maros megáradt. ílusvet napján 
a Maros városunk határán váratlanul meg­
áradt. Nagy teiületeu kiöntött es veszél­
lyel fenyegette a Marosmeuti községeket. 
Felviucz, Marosujvár vidékéu sziutéu elön­
tötte az árterületeket. Az áradás a legnagyobb 
ijedelmet a szomszédos Csombordou okozott, 
hol tutajokat is elsodort a sebesen hömpölygő 
áradat, továbbá a partmeuti szántóföldekben 
is uagy kárt tett A csombordi Írd alsó 
szerkezetébe egész csomó tutaj megakadt és 
egymásra torlódott. A hirtelen áradást a uagy 
szélvihar okozta, a gyergyoi havasokon roha­
mosan megindult a hóolvadás. F. hó 9-én a 
viz már kevéssé megapadt,

— Kincstári bányavásárlások. A 
kincstár komolyan foglalkozik ama tervvel, 
hogy a blázai, uagyalmási Miudszeut és a 
Vulkoj bányákat megvásárolja. Becslés czól- 
jábúl Urbáu Mihály kapuikbáuyai főmérnö­
köt kirendelték. Mig a botesi bányát a kincstár 
már megvásárolta.

— Leánygimnázium Kolozsvárt. A
közoktatásügyi minisztériumban, mint érte­
sülünk, azt tervezik, hogy felsőbb leányiskolák­
kal kapcsolatosan három leánygimnáziumot 
létesítenek az országban. E leánygimnáziumok 
közül egyik Kolozsvárt létesülne az ottani 
felsőbb leányiskolával kapcsolatban, a másik 
kettő pedig szegeden és Pozsonyban.

— Zalatna kataszteri felmérése, 
Zalatua község 20,000 korona kölcsön fel­
vételét határozta el a község egész terüle­
tének uj kataszteri felmérése czéljából. A 
kölcsönt most jóváhagyták s igy a felmérés 
még az idén megkezdődik.

— Higanybánya. Az Abtudbáuya és 
Zalatua között fekvőhigauybáuyát Albiui Gyula 
zalatuai jegyző megvásárolta s az üzembe­
helyezés iránti lépéseket is megtette.

— Zsebtolvajlás a vonaton. Rubár 
Iván dombéi lakostól A!Vinciitől—Fehérvárig 
való utaztábau a vonaton pónztárczáját, a 
vasúti jegygyei és mintegy 100 korona kész­
pénzzel ellopták. A zsebmetszőt erélyesen 
nyomozzák.

— Elítélték a rudai aranyrablókat.
Múlt év deczemberébeu megemlékeztünk 
arról a kalandos rablásról, amelyet hat gura- 
bárzai legény követett el a rudai 12 Apos­
tol aranybányában, Az aranybánya tisztvise­
lői fölftigyverkezve lesték a tolvajokat és 
valóságos harcz fejlődött ki a tolvajok és 
tisztviselők között, mig végre a tolvajok 
elmenekültek. Később azonban a cseudőrség 
kézrekeritette őket. A dévai törvényszék 
a múlt héten mondott ítéletet a betörő 
banda hat tagja fölött s a vádlottak közül 
négyet elitéit, kettőt pedig felmentett.

* Hálószobák réme, a poloskák kiir­
tása eddig a lehetetlen dolog közé tartozott. 
Mióta azonban a ÄLöcherer Cimexiuuel“ 
történtek próbák, beigazolódott, hogy a 
Cimexin hatása folytán a peték rögtön 
kiszáradnak ős többé ki nem kelnek. A 
Cimexin mindenütt használható, szövetet, 
bútort, falat vagy festést nem piszkit; nyo­
mot, vagy foltot nem hagy, Moly ellen

Közérdek

egyedül biztOh szer. Kaphatói U. Kovács 
József örökösök gyógyszertárában Nagyenye- 
deu és a készítőnél: Löcherer Gyula gyógy­
szertárában Bartfán. 64 7_

Elszámolás. A tuuitóképző-intezet 
í. óv m a re 4 i us 29-óu rendezett tornákén 
ünnepélye alkalmával a következők járniuk 
hozzá szives adományukkal az Ünnepély 
anyagi sikeréhez: A) A jeles tornászok 
jutalmazására adakoztak: Nagy Lajos 20 
kor., Fejes Áron, Graef János, özeiül József, 
Benyovits Mór 5-5 kor., Csapiár Aladár 3 
kor., Horváth Pal, Berkovits Bela, Wiukler 
János, Földes Ede, Femekül Lazar, Címer 
László, Fesztiuger A. Dávid, Tangói József, 
Melász János, Gerő Mór, Rapapon Henrik, 
Kovendy Karoly, Bulla Béla, Maier dán dor, 
Klein damn 2—2 kor., Köblös Feveucz, 
dükösd József, Dán tiaudor, Keresztes N. 
Imre 1 — t kor, B) Az estelyeu felültizeitek: 
Gáspár János 10 kor., Kolossy Jenó, Veress 
Gabor 4—4 kor., Mátyás Lajosué, Máj er 
Józsefue 3—3 kor., özv. Kerekes Dáuieliie, 
Nehéz János, Hegedűs Zsiguiond, N. N., 
Veres Albert, Fejes Áron, Földes Ede, 
Felméri, Sándor, Benjámin dimouné, Bedé 
Denes, Babos József 2—2 kor,, özékely 
Janos, Wilier,sdorfer A utal né, N. N., N. N., 
Molnár Karoly, Molnár Gyula, Telegdi Ká- 
rolyué, Zsarkó Péter 1 — 1 kor,, N. N. 50 
till., Kovács Fereucz, Grün Dezső, Berek­
meri Domokos 20—20 till. Az ünnepélyen 
kitüntetett növendékek: Kiss Ernő IV, 10 
kor. arany, Ravasz Endre 111. 8 kor., Kriz- 
bai György IV,, Borhely Aladár Hl. 6 — 6 
kor,, Kiss Lajos II., Csontos Lajos 11., Baj­
zát András 11. 5—5 kor., Pataki Denes 11., 
Likes András I. 3—3 kor,, Lepsi Jenő Grei- 
íeusteiu Janos 1. éves 2—2 kor. Összes be­
vétel : 250 kor. 50 fill., kiadás 134 kor, 22 
till. Tiszta jövedelem 116 kor. 28 fillér. 
Fogadják a nemes cz6l érdekében adakozók 
szives adományukért tanitókepző-iutezetünk 
tanárkara nevében hálás köszöuetüuket. 
Igazgatóság.

* Vízaknai fürdőidény. A vízaknai 
fürdőidény további rendelkezésig május 15-tői 
szeptember 15-ig tart, melyből május 15-tői 
június 15-ig elő-, juuius 16-tól augusztus 
15-ig a fő- és augusztus 15-től szeptember 
15-ig az utóidéuyre esik. M. kir. fürdő­
felügyelőség. Vízakna, 1912. márczius 14-én, 
Nesuera, kir. fürdőfelügyelő. 78 5—5
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Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

P694 —1912. alisp. sz.

Tárgy.' Nagyenyudi polgármesteri állás.

Pályázati hirdetmény.
A közigazgatási bíróság 1912. évi márcz. 

6-án 1359 — 1912. sz, alatt hozott Ítéletével 
a Nagyenyedeu 1911. évi október hó 3-áu 
megtartott polgármester választást a szavazó­
lapok milyeténsége miatt megsemmisítvén, 
Nagyenyed városi polgármesteri állásra 
uj pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók kötelesek a születési 
bizonyítványukkal, eddigi szolgálatukat és 
az 1883. évi I. t.-cz. 5. §. VII. pontjában 
előirt képesítést igazoló bizonyítványokkal 
felszerelt pályázati kérvényeiket 1912. évi 
május hó 11-ig Nagyenyed város polgár- 
mesteri hivatalához beadni.

A már hivatalban levők pályázati kérvé­
nyeiket hivatalfőnökjük, hivatalban nem 
állók pedig a lakhelyükre nézve illetékes 
főispánjuk utján kötelesek beadni.

A polgármesteri állás évi 4260 azaz: 
Négyezerkettőszázhatvan korona fizetéssel 
és 780 azaz: Hőtszáznyolczvan korona 
lakpénzzel van egybekötve.

Nagyenyed, 1912. évi április hó 8-án.

Br. Bánffy Kázlmlr, alispán.

_ ____________ 8. oldal.

Álló Fehér vármegye ispánjától.

Tdr9y- Egy vármegyei dljnokl állás pályázátl 
hirdetménye

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye nagyenyedi főszolga­

bírói hivatalnál rendszeresítve levő dljuoki 
állás elhalálozás folytán üresedésbe jővén, 
erre ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen dijuoki állás nap 2 korona 10 fillér 
kezdő illetménnyel van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állást pályá- 
eluyerni óhajtják, hogy a sajátkezűig írott 
zati kérvőuyüketa születési anyakönyvi kivona­
tukkal, iskolai képzettségüket, eddigi szolgá­
lataikat és egészségi állapotukat igazoló 
orvosi, iskolai illetve szolgálati bizonyítvá­
nyokkal felszerelve 1912 éri május hó 11-ig 
Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Szolgálatban állók hivatalfőnökjük, szol­
gálatban nem állók pedig, lakóhelyükre 
nézve illetékes főispánjuk utján kötelesek 
pályázataikat beadni.

Nagyenyedeu, 1912, évi április hó 3-án.

Báró Bánffy Kázimlr, alispán,

2, 2% és 3 méteres hasított 
tölgyfa szőlőkaró kapható

Klemm Pál raktáraiban Nagyenyeden.
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Bállá Béla
folyó év április hó 5-én üzletét 
újon an épült saját házába helyezte át.

Egy jó családból való leány 
a pénztárhoz felvétetik. »s s-
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29. számK Ö Z ÉRDBK
t. oldal.

S... 6877—1»11 tfcvi.

Árverési hirdetményi kivonat
A oecyeayedi Mr. jbiróség, mint toMckőuyvi hatóság 

kizhirrc tes/J, bogy dr Müller Jeni iigy'O'l al*d 
képviselt Nngyenyedi Kisegít« T«k:.iókpéii/lar rt '>gn- 
hujtatónak Nesztor Joszií iui Jos/ít és N«t»r Lukré- 
czia inliegaldi lakosok végrehajt V szenvedik < H'-nt 
végrehajtási ügyében a kérelem iov k /teben a végre- 
Lejtési árveres 3000, 1200, 600, 600, 100, 100, 290, 
400 és 1050 kor. tékák a jár. erejéig, valamint az ezen 
árvetési kérésért ezúttal megállapított 41 kor. 80 till, és 
a még felmerülendő költségek, valamint az ezennel 
csatlakozódnak kimondott, dr Pop lPrinez abrudhanyai 
ügyvéd végr. hajtaténak 174 kor. 80 till- s jár., Bulira 
Mihály végrehajtatónak 357 kor. 85 till, s jár., Popa 
Vazul a Miklósé végrehajtaténak 1200 kor. s jár. dr. 
Simon György uagyonyedi ügyvéd végrehajtaténak 2.14 
kor. 71 till, s jar., a Gyulafehérvári „Julia“ Takarék­
pénztár végrehajtaténak 274 kor. töke s jár., Alsót: hér- 
vátmegyei Gazdasági Bank végrehajtaténak 100 ko-, 
téke s jár., Popa Miklós végrehajtaténak 63 kor. 75 I. 
e jár., a Piaira Tövisi Takarékpénztár végi «hajtaténak 
300 kor. s jár., a Magyarigeui Takarékpénztár r. t. 
végrehajtaténak 60 kor. tóke s jár. iránti követelések és 
Buesumuana Előleg és Hitelegylet végrehajtaténak 800 
kor. 8 jár. követelés kielégítése végett az 1881 LX 
t.-oz. 144, § alapján és a 146 §. értelmében a gyula­
fehérvári kir. törvényszék területén lövő és a nagyenyedi 
kir. járásbíróság kerületében levő Nesztor József a Jó­
zsefé végrehajtást szenvedőnek az intregáldi 108 számú 
tjkvben A -j- 1 rdsz. alatt 335/1 hrsz. kaszálójára 23 
kor., — 3 rdsz. alatt 1103 hrsz. szántójára 9 kor., - 
6 rdsz. a. 1209 hrsz. szántójára 4 kor., — 9 rdsz- 
1238 hisz. szántójára 5 kor., — 10 rdsz. 1242 hrsz. 
kaszálójára 7 kor., — II rdsz. 1267 hrsz. kaszálójára 
27 kor, — 13 rdsz. 1310 hrsz. erdejére 7 kor.. — 14 
rdsz. 1342 hrsz. kaszálójára 21 kor., — 24 rdsz. 1444 
hrsz. kaszalójára 84 kor., — 25 rdsz. 1466 hrsz. szántó­

jára 128 or - 26 rísz. 1466 hisz. kertre és 1457 
hrsz. Mátra 4 k r, - 27 rdsz. 1473 hrsz. erdejére 
7,7 Ur, - 28 rdsz. 1846a, 1848, 1847 és 1848 e--dő. 
kuszáié, száné és legelőjére 194 bor, - -9 tdsz >tízd 

rsz legelőjére 07 kor, — 33 tdsz. 2150, 2100,2161, 
,62. 2US4 hisz. erdő, I gei'', Uhintó és szántójára 

Váj kor, — 34 rdsz. 27(9 hrsz. k szálújára 19 kor.,
_ Ú 36 rdsz a 3977 húz. kaszálójára 3 korona és 
pedig a 25 rdsz a, fe-.«lt 1466 hrsz. ingatlanra vo­
natkozói g a 0 8. 9. alatt IS SO-íáa és n je Pop* 
Juana javéra bekebelezett élethossziglani haszonélvezeti 
jog fenntartásával, azonban egyúttal kimondatik, hogy 
a mennyiben ezen ingatlan a szolgalmi jog fenntart«- 
savai olyan árban adatnék el, mely a szolgalom telek­
könyvi bejegyzését irrgelőzé C 7 alatti tkvi tétel fede­
zete szempontjából m -.Haj ított 660 kor. összeget nem 
üti, az árverés erre az iagaiiauäta vonatkozólag hatáb - 
tahmná válik és ni ingatlan a fenti szolgalmi jog fen- 
tartása nélkül a kitűzött határnapon újból elárverezü­
nk, — továbbá az intregáldt 426 sz. tjkvben A 1 
nlsz. 1226 hrsz. szán ttjára 11 korona, az int regáld i 
431 sz. tjkvben A + 1 rdsz. 2100/2 hrsz. szántójára 
23 kor., • - 2 rdsz. 2101 hrsz. kaszálójára és 2i02 
hrsz. erdejére 21 korona, - az intregáldi 667 számú 
tjkvben A -f- 1 rdsz. 2168/2 hrsz. erdejére 36 korona,
— az intregáldi 670 sztjkvben A + 1 rdsz. 2158 1 j 
hrsz. erdejére 36 korona, - az intregáldi 384 számú 
tjkvben A 4- 1 rdsz. 341 és 342 brs kaszálójára 190 
kiróna, és végül Nesztor Lukreozia férj. Zsurka Niku- 
lájué végrehajtást szenvedőnek az intregáldi 566 az, 
tjkv ben A j- 1 rdsz. 338, 339 hrsz. kaszálóból l,y- d 
íészbeni jutalékára 108 korona, 2 rdsz. 346, 347, 348 
hrsz kaszálóból 1 2-ed részbeni jutalékára 1379 ko ,
- :i rdsz, 1224, 1227, 1228, 1229 hrsz. szántóból } 
1 ,-ed részbeni jutalékára 53 korona, — 4 rdsz. 1600 j 
hrsz. szántó' ól ‘/, ed részbeni jutalékára 16 korona, — '
6 rdsz. 1608, 1513 hrsz. szántó és legelőből ‘/»-cd 1 
részbeni jutalékára 46 korona, — 6 rdsz. 1743 hrsz, 
szántóból '4 ed részbeni jutalékéra 10 korona, — j
7 rdsz. 3991 hrsz. legeiéről / „-ed részbeni jutalékára 19 j

korona és a 8 rdsz. 4246, 4246a és 4247a hrsz. kaszaié 
és szántóból 1 ..-ed részbeni jutalékára 97 korona ér 
pedig 1 7 és 8 rdsz vlatt felvett 3091, 4245, 4246a.
és 4247a túsz, ingatlanokra vonatkozólag 0 9 10 a. 
Klórén It.drejés neje Barb Veszinka javéra bek-belezeti 
.'iikötmény és C 12. 13. .alatt Nesztor Joszif a Josz'fe 
és neje P.frik Dutyin javért le keb-levett haszonélve­
zeti jog fenntartásával, azonban ntial kimondatik, 
hogy a mennyiben ez- n ingatlanok a fenti szolgalmi

i fenntartásával olyan árban adatnék ■ 1, mely a 
s idgtvlmi tkvi bej' ayzéaét megelőző (J 1 —8. alatti te­
ller tételek fedezető sze «pontjából megállapított 4700 
korona összeget nem üti, az árverés ezekre az ingatla­
néivá nézve hatálytalanná válik és az ingatlanok a 
f üti szolgalmi jog lenntar úsa nélkül a kitűzött határ­
napon újból elárveieltelnek — összesen 2841 korona 
ban megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A feintebh megjelölt ingatlanok az. 1912. évi
áj us hó 7 ik napján délelőtt 9 órakor Hayasgáld

községházán:'«: megtartandó nyilvános árverésen a hir­
detményben i : í.'drt ingatlanok a kikiáltási ár kéthar­
madánál alaei-onyabh áron ej nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 
21. g-ában említettek kivételével tartoznak az ingatla­
nok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 
1881 évi LX. törvényezikk 42. §. bau jelzett árfo­
lyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi LX. 
t.-oz. 170 §-a érteimében a bánatpénznek csak a bíró­
ságnál! elíleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi A í«1. t-cz. 25. §-a értei 
lilében fog folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyeuyeden, 1912. évi január hó 2-án.

Dr. Kottáik István,
7Ü 1 — 1 kir. járáshiró.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakr i előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztési és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
255 LINGNER GYÖRGY Magyeayed. Telefon 15.

faiskolák és szöloöiflj

forduljon minden érdeklődő, 

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, kerltésnüvények, 

bogyógyümülcsüek stb.

Siőlőoltvanyok *Mr*
európai és amerikai sima et, gyökeres vesszők. 

(Oktató diszárjepyzék kívánatra Ingyen)
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j TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szöttesárukat
▼
m

nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék Ingyen küldetik.

f■
Kú í építés.

Helyszínen gyártott vasbeton gyűrűkből 
csinálok kútat szükség szerint, családi vagy 
gyári használatra. A kút az eddigieknél sok­
kal olcsóbb és jobb. Forrás kutatása és 
desztülálása biztos sikerrel jir, a mit több 
száz teljes eredménynyel már megépített, 
kútíul tudok bizonyítani. —- Költségelőirány­
zat és helyszíni szemle díjtalan.

Az általam épített kútakért tiz évi jót­
állást vállalok, fizetés csakis a munka át­
adása és eredményt; esetén teljesítendő.

Kútnk munkálat alatt jelenleg a kultur- 
m rnöLi hivatal udvarán, Varró Róza, ifj. 
Greet Janos, Incze István, Benyovits Mór, 
dr. Dobo/.y Vilmos uraknál, továbbá a város 
Bethlen-ufezri kútja. A n. é. közönségnek 
a jelzett helyeken a nap bármely órájában 
r, uthükezésere állok.

Tisztelettel
Gabos Mihály,

Erdély első kútópitö speoziálistáju.
340 14—25 Nagyenyed- Főtér 34.

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből kővetkező választékot nyújtja

WINKLER J AH öíl kereskedése Nagy ínyeden:
Baross, Bodokt „Maliid“, tiodoki „ alus“, Borszéki, Élőpatak!, Málnási borviz, Málnád „Mária“, Margit, Parádi arzén, 

p i, ba vator, Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Gicsshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi,
_________Roncegno és Selters bülföldi 68 vé6ül: Ferencz József, Horgony és Igmándi hazai keserüvizek.

Nyomatott a Nagyenyedi könyvnyomda és Papirárugyár Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


